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Narodi Jugoslavije so odločno stopili na novo 
zgodovinsko pot. Za časa krvavih let junaške borbe 
proti fašističnim okupatorjem je pri njih dozorelo in 
se utrdilo spoznanje, da ie treba enkrat za vselej 
odpraviti monarhijo, ki jim je prizadela, mnogo zla 
in je  bila zapreka na poti njihovega svobodnega 
razvoja, skupnega bratskega Življenja in sodelovanja.

Borba za enotnost
V borbi za dosego svojih pravic 

je delavski razred stalno stremel 
po enotnosti vsega delavstva. Za 
obrambo svojih gospodarskih kori­
sti si je delavski razred ustvaril 
svoje strokovne organizaotje, sindi­
kalno gibanje delavskega razreda 
in borba xa enotnost delavskega 
sindikalnega gibanja spremlja ves 
razvoj kaj/italistične družbe. V pro­
cesa razvoja in razpadanja kapita- 
hstične družbe ima sindikalno giba­
nje delovnega ljudstva in njegova 
borba tako važno mesto, da je bila 
borba za enotnost tega gibanja 
vedno ena izmed osnovnih nalog 
bi ciljev svetovnega dela/vstva.

Borba za enotnost ni bila niti 
lahka niti enostavna. Težko je bilo 
premagati ovire, ki so se enotnosti 
sindikalnega gibanja stavljale na 
pot, a končno je vendarle prodrla 
resnica, da je odnos med delavcem 
in delodajalcem gospodarsko vedno 
enak, ne glede na narodnostno, po­
klicno. politično ali versko oprede­
litev posameznega delavca. Gospo­
darski interesi in zadevne pravice 
delovnega ljudstva so zaradi polo­
žaja, k i ga delavstvo zavzema v so­
dobnem kapitalističnem gospodar­
stvu, skupni, m  je zato nujno, da 
se v  obrambo teh pravic vse de­
lavstvo poveže v  enotne strokovne 
zveze, ki samo s enotnim nastopom 
lahko dosežejo spoitovamje pravic, 
ki m u pritičejo kot osnovnemu čv 
nitelju vsega gospodarskega pro- 
oesa človeške družbe.

Vsa dolga borba delavskega raz­
reda potrjuje to nesporno resnico, 
in načelo enotnosti je danes prodr­
lo globoko v  zavest delavskega raz­
reda; tako globoko, da vsak poiz­
kus cepljenja delavskih sil naleti 
na spontan odpor vsega zavednega 
delavstva.

Vzporedno z  borbo za enotnost 
delavskega sindikalnega gibanja, 
pa je razredni nasprotnik interesov 
delavskega razreda vedno znova 
poskušal cepiti njegove sile ti* si 
tako lajšati diktaturo kapitala.

Mi, k i smo vedno s simpatijo 
spremljan borbo delavskega razre­
da, ker smatramo rešitev delavske­
ga vprašanja eno osnovnih nalog 
sodobne kulture, s svoje strani pod­
piramo težnjo po enotni delavski 
sindikalni oi-ganizaciji, ker je sa­
mo enotna sindikalna organizacija 
kos nalogam, ki stoje danes pred 
delavskim razredom.

Borba zasužnjenih narodov proti 
micifaiističnemu osvajalcu je še 
posebej potrdila pravilnost in nuj­
nost j/o trebe enotnega nastopa de­
lavskega razreda. Delavski razred, 
udarno jedro vsega delovnega ljud­
stva v res brezkompromisni borbi 
proti fašizmu, je v  tej borbi zbral 
o Koli sebe vse pozitivne napredne 
sile in jih povezal v strnjeno fronto 
narodno osvobodilnih gibanj. V zve­
zi s  tem  ni nikakor pretirana trdi­
tev, da je enotnost delovnega ljud­
stva ključ za uspehe osvobodilnega 
gibanja in dosledne borbe proti fa­
šizmu; da s to enotnostjo stoji in 
pade vsa ekonomija zavezniške 
strategije v  borbi proti naoifaMz- 
mu, kakor so od nje odvisni zavez­
niški uspehi povojne graditve miru, 
obnov« ter doslednega kaznovanja 
vojnih zločincev, kolaboracionistov 
in drugih ostankov fašizma.

To so razlogi, ki nas silijo, da 
nastojjamo proti Julijskim  sindi­
katom, ker slednji niso zrasli na 
polju delavske enotnosti, temveč so 
plod politične špekulacij« reakcio­
narnih klik, ki so neposredno zain- 
te&irane na oepUvi sil delovnega 
ljudstva.

Kakor pri vsakem pojavu social­
nega in političnega življenja, tako 
si moramo tudi v  slučaju oepitve 
sil delovnega ljudstva postaviti in 
najti odgovor na vprašanje tkomu 
služi*, Is hočemo pravilno oceniti 
pojav sam im zavzeti pravilno sta­
lišče do njega.

Ifedvomno i*> da  ima Julijska 
krajina tudi s stališča sindzkalne- 
Oa vprašanja poseben položaj. Ka­
kor je ta poseben položaj našel 
»voj 4̂ a (r  v politični organizaciji 
Slovansko italijdnske antifašistične
uniie jm d r u ž i  vse slovenske, hrva­
ške in i^ K tn s k e  antifašistične 
boroe, tako so avtonomni Enotni 
sindikati edino možna svndikalna 
organizacija, ki more vključiti vse 
d e ta vo e  in nameščeno«, ne glede n« 
njihovo narodno ter politično ali 
versko opredelitev.

Nastanek Julijskih sindikatov, ki 
vključujejo v  glavnem nameičen- 
oe, in ie to nameščenoe le italijan­
ske narodnosti, kaže, že glede iz­
vora samega, da je njihov nastanek 
Političnega značaja, kot politična 
protiutež sindikalne organizacije 
vključujoče delavce im nameščence 
Slovanske in italijanske narodnosti 

Oglejmo si kratke razloge zaradi 
k iterik so nastali Julijski sindikat* 

Ker je Julijska krajina za vsa- 
kega i lovska, katerega politično in 
fcultitrno obzorje presega okvir za- 
bučnega tržaškega kavarniškega 
0'nitja, po svojem stnUkem znača­
ju slovanska, (n je vsled tega borba

tudi pojasnilo, zakaj ni mogel tr­
žaški CLN predstavljati nobene re­
sne politične silej, je tudi delavsko 
gibanje naše pokrajine našlo polo­
žaju ustrezajočo obliko t> narodno­
stno mešanih Enotnih sindikatih 
delavcev in nameščencev. Politični 
predstavniki italijanske reakcije, 
ki je tudi pri tzas podpirala faši­
zem, pa s tem niso mogli niti more­
jo biti zadovoljiti, in so zato usta­
novili Julijske sindikate — sindi­
kalni privesek njihove protisloven­
ske in zato tudi protiitalijanske po­
litike.

V zvezi e omenjeno reakcionarno 
politično nalogo je bilo potrebno 
razbiti enotno sindikačno organi­
zacijo, da bi tržaška reakcija vsaj 
formalno mogla začasno prikriti 
si/oje reakcionarno jedro in ustva­
riti videz dveh enako močnih sin­
dikalnih organizacij, odnosno pri­
kazati Enotne sindikate kot slo­
vansko organizacijo, v nasprotju z 
Julijskimi sindikati, k i naj bi bila 
strokovna organizacija italijanskih 
delavce v in nameščencev. Dejansko 
pa gre pri Julijskih sindikatih le 
za, del nameščenstva, o kakšnem  
italijanskem delavstvu v  Julijskih 
sindikatih pa, v reprezentativnem 
smislu te besede, sploh ne more bi­
ti govora.

Namen f  Namen je prozoren.
Z Julijskimi sindikati hoče rea­

kcija povročiti razkol, v  sindikal­
nem gibanju delovnega ljudstva 
Julijske krajine in si na ta  način 
olajšati borbo za svoje izkorišče­
valske koristi. Neenotnost delovne­
ga ljudstva predstavlja idealna tla 
za vse tiste, M bi Se nadalje radi 
živeli na račun delovnega ljudstva.

Z Julijskimi sindikati hoče rea­
kcija ponovno ustvariti, zaostriti 
in poglobiti nacionalno mržnjo med 
Blovami in  Italijani mržnjo, ki so 
jo reakcionarni izkoriščevdlslci kro­
gi — podporniki fašizma — vedno 
gojili. V ozračju nacionalne nestr­
pnosti in mržnje, ki zadobi lahko 
splošen ljudski značaj, se zabri­
šejo obrisi osnovnih nasprotij in 
ljudstvo je v  takem slučaju ved­
no opeharjeno za pridobitve svoje 
borbe. Delovno ljudstvo mora biti 
vedno oprezno pred ljudmi, ki go­
vore o domovinski ljubezni takrat, 
ko domovina sploh ni v nevarnosti, 
ko so -previdno molčali in čakali 
takrat, ko je bilo treba domovinsko 
ljubezen dokazovati z borbo.

Z Julijskimi sindikati hoče rea­
kcija preprečiti poglobitev bratstva 
med slovanskim  in italijanskim de­
lavskim ljudstvom, ki je našlo to­
raz  v skupnih političnih in sindi­
kalnih organizacijah, ter ustvari­
lo edinstveno obliko konkretnega 
sožitja v mešanih organih ljudske 
oblasti.

Z Julijskimi sindikati hoče rea­
kcija razbiti fronto antifašističnih 
delovnih množic naše pokrajine v 
izključno korist italijanske rea­
kcije, ki na pogorišču svojih lastnih 
zaostalih imperialističnih ambicij, 
skuša svoje zrahljane pozicije oja­
čiti z  slatinskim blokom*.

Enotni sindikati, dostojni pred­
stavniki borbenih tradicij delovne­
ga ljudstva, bodo znati v svoji bor­
bi za enotnost sindikalnega giba­
nja Julijske krajine onesposobiti 
tudi ta poizkus reakcije in ga do­
končno razkrinkati pred delovnim 
ljudstvom.

Borba Enotnih sindikatov je tudi 
naša borba; vsako, njihova zmaga 
je tudi naša zmaga.

Slovanski svet pozdravila 
zmaso demokracije v Jugoslaviji

Moskva, 4. Tast. — Slavnostno 
zborovanje vseslovanskega odbora 
ob priliki obletnice drugega zaseda­
nja AVNOJ-a 29. novembra se je 
vršilo 3. decembra.

Zborovanju so prisostvovali vele­
poslanik Federativne ljudske re­
publike Jugoslavije v ZSSR Popo­
vič, načelnik jugoslovanske vojačke 
misije v ZSSR generalni poročnik 
publike Rabe, veleposlanik Češko­
slovaške republike v Sovjetski 
zvezi Horak. bolgarski mini­
ster Nikolajev, predsednik vse­
slovanskega kongresa JJDA Leo 
Rrozlokl, ki je prispel v ZSSR vče­
raj, Lozovski, predsednik vseslo­

vanskega odbora generalni poroč­
nik Gundorov in drugi.

Podravnatelj državne zgodovin­
ske javne knjižnice Cekrižev je iz­
ročil beograjskemu vseučilišču več 
kot 400 zgodovinskih in gospodar­
skih knjig.

Na zborovanju so sprejeli po­
zdravno poslanico maršalu Jugo­
slavije Josipu Brozu-Titu.

Zborovanju so prisostvovali šte­
vilni tuji in sovjetski gostje, umet­
niki, pisatelji, igralci in častniki 
Rdeče armade. Zborovanje se je 
zaključilo z velikim koncertom, ki 

j so ga priredili najboljši umetniki 
J glavnega mesta.

Pozdrav vseslovanskega cd ^ o ra

Svetovna demokratična 
lenska zveza

26. novembra se je v Parizu se­
stalo na mednarodnem protifaši­
stičnem ženskem kongresu nad 1400 
odposlank iz 42 dežel, ki so zasto­
pale enake organizacije z nad 100 
milijoni člani.

Namen sestanka Je bil uresniče­
nje skupnega programa in ustano­
vitev mednarodne organizacije, ki 
naj združuje delovne žene vsega 
»veta.

Dne 1, decembra je bila zaključ­
na seja kongresa. Izvolili »o odbor 
novo ustanovljene mednarodne de­
mokratične ženske federacije, ki 
je takole sestavljen: Predsednica 
goapa Cotton (Franclja), podpred­
sednica Dolores Ibarruri (Španija), 
Nina Popova članica Vrhovnega so­
vjeta ZSSR in gospa Malfisch za 
Združene države.

V zaključnem govoru je gosp« 
Cotton potrdila voljo naprednih že­
na, da do zadnjega izrujejo ostan­
ke fašizma, da se ustvari trajni 
mir in da sl tudi ženske priborijo 
socialno in gospodarsko enako­
pravnost,

Španska delegatka Dolores Ibar­
ruri, znana pod imenom »La Pas- 
skinarla* za rasa »panske držav­
ljanske vojne, je naslovila nu za­
vezniške sile poziv, naj uničijo 
Francov režim. Dejala je: «Ne te­
rjamo, da bi »e prelivala zopet kri 
zavezniških vojakov, toda želimo, 
da zavezniki uatvarijo take gospo­
darske In diplomatske pogoje, ki 
bodo povzročiti i**™, Franca iz na

Predsedstvo je poslalo maršalu 
Jugoslavije Josipu Brozu-Titu Ble­
dečo pozdravno brzojavko: 

«Sprejmite, dragi maršal, naš 
topli pozdrav m iskrene čestitke 
ob zgodovinskem dnevu bratskih 
narodov Jugoslavije, ob dnevu ve­
likega sklepa, ob dnevu, ko je pred 
dvema letoma AVNOJ med krvavo 
borbo proti fašističnim okupato­
rjem določil pot razvoja nove — 
svobodne, demokratične, federati­
vne Jugoslavije — da je postala 
zastava okoli katere se bodo zbi­
rali njeni junaški narodi. Pod to 
zastavo je bila izvojevana zmaga 
nad zunanjim sovražnikom, deže­
la je bila osvobojena izpod nemških 
osvojevelcev. Pod to zastavo je iz- 
vojevala Ljudska fronta sijajno 
zmago na volitvah in premagala 
podle mahinacije reakcionarjev. 
Veselimo se, ko vidimo, kako se 
krapi in kako cvete prijateljstvo 
med narodi Jugoslavije — temelj 
moči in srečne bodočnosti. Strašne 
rane, ki nam jih je zadal sovražnik 
Vaše dežele, bodo nedvomno kma- 
ku zaceljene. Zato je jamstvo u- 
stvarjalni polet svobodnih narodov 
svobodne Jugoslavije, njihova volja 
in njihova energija. Zato »o garan­
cija neporušno prijateljstvo brat­
skih slovanskih narodov. To veliko 
prijateljstvo je sijalo z ogromno 
silo v temni dneh, ko je ogromne 
nevarnost lebdela nad slovanskimi

narodi. Sedaj, v dneh miru, pa nas 
navduhuje za zmago pri delu. H it­
lerjevska Nemčija je razbita, njeni 
voditelji pa so na mestu, ki jim pri- 
»toji — na sramotni zatožni klopi 
Fašizem še ni izkoreninjen. Svet 
je priča ponovnih mahinacij rea­
kcije. Zmaga nad Nemčijo je bila 
izvojevana za ceno velikih žrtev 
Ob spominu na skupne žrtve bo­
dimo budni in branimo mir. Vam, 
dragi maršal, narodom Jugoslavije 
in junaški jugoslovanski armadi če­
stitamo ob teon. pomembnem dnevu. 
Želimo Vam največjih uspehov pri 
delu za izgradnjo države in pri ob­
novi narodnega gospodarstva.

Neva pot narodov Jugoslavije
Sofija, 4. — Dopisnik »Tanjuga*, 

poroča iz Sofije: Časopis »Domovin­
ska fronta*, prinaša uvodni članek, 
v katerem pravi:

«Narodi bratske Jugoslavije so 
odločno stopili na novo zgodovin­
sko pot. aZ časa težkih krvavih 
let junaške borbe proti fašističnim 
okupatorjem je pri njih dozorelo 
in se utrdilo spoznanje, da je treba 
enkrat za vselej odpraviti monar­
hijo, ki jim je prizadela mnogo zla 
in je bila zapreka na poti njihove­
ga svobodnega razvoja, »kupnega 
bratskega življenja in sodelovanja. 
Točno pred dvema, letoma so naj­
vrednejši predstavniki jugoslovan­
skih narodov sprejeli zgodovinske

sklepe v tem smislu. Te sklepe so eno 
glasno svečano potrdili 29. novem­
bra letos na »kupnem zasedanju 
obeh skupščin v Beogradu, ko so 
z burnim odobravanjem proglasili 
Jugoslavijo za republiko. Kakor 
močni potoki se razliva navdušenje 
in radost povsod v bratski slovan­
ski državi. Veselijo »e Srbi, Hrvati, 
Makedonci, Slovenči, Črnogorci in 
Bosanci, kajti uničenje monarhile 
pomeni odstranitev stalne nevarno­
sti za njihovo svobodo, pravice in 
neodvisnost ter za njihovo bodoč­
nost. Z odstranitvijo monarhije, ki 
je orodje tujih interesov, se jim od­
krivajo široki i zgledi kulturnega 
in materialnega napredovanja, od­
kriva se svetlo obzorje za srečnej­
šo bodočnost. Mlada ljudska demo­
kracija je našla v sebi dovolj mo­
škosti in volje, da dokaže vsemu 
svetu, da si sama želi urejevati svo­
jo usodo in da ohrani svojo neraz- 
družno enotnost. Dinastija je bila 
simbol reakcije — bilo jo je treba 
odstraniti. Treba je bilo osvežiti o- 
ziačje v Jugoslaviji, treba je bilo 
uničiti gnezdo izdajalcev in tujih 
plačancev, pribežališče političnih 
avanturistov, ki »o neprestano ko­
vali zaroto proti svobodi in pravi­
cam jugoslovanskih narodov. Z vi­
soko politično zavednostjo in ne­
premagljivo voljo so narodi Jugo­
slavije sklenili, da gredo po edini 
rešilni poti, po poti demokratične, 
resnično ljudske republike. To je 
velik zgodovinski dogodek, ki bo 
močno in na vse strani odjeknil iz­
ven ozemlja bratske dežele, pred­
vsem pa tu  na Balkanu. S politič­
nega odra odhaja eden od zlohot­
nih činiteljcv večnega razdora med 
balkanskimi narodi. Odstranjena je 
velika ovira za bratstvo, enakost 
in sodelovanje jugoslovanskih naro­
dov ter s tem tudi bratskih pri­
srčnih sosedskih odnošajev z dru­
gimi narodi Balkan«, Veselje jugo­
slovanskih narodov je veselje Do­
movinske fronte Bolgarije. Vse bol­
garsko ljudstvo z globokimi simpa­
tijami pozdravlja bratsko republi­
ko in . ji od vsega srpa želi, da se 
krepi in procvlta pod modrim vod­
stvom neustrašnega box-oa za nje­
no neodvisnost — maršala Tita.*

Truman priti sestanku treta
London, 4. — Kot poroča Reuter, 

se je glavni tajnik komunistične 
stranke Anglije H arry Fallitt v 
svojem govoru zavzemal za to, da 
bi čim prej prišlo do sestanka med 
AtUee-jam in Stalinom. Follitt je 
obžaloval »tališče predsednika Tru­
mana, ki je na nedavni tiskovni 
konferenci izjavil, da ni nobene po­
trebe, da bi se sestala Velika troji­
ca in razpravljala o važnih osnovnih 
problemih, in izjavil:

»Laburistična vlada bo sedaj 
bombardirana kot še nikoli v sa­
mem par lamentu in izven parla­
menta z zahtevami, naj prevzame 
iniciativo m  nov sestanek Velike 
Trojice in to čim prej. Ako bi Tru­
man odbil ta  predlog, naj se takoj 
napove sestanek med Attlee-jem lc 
Stalinom*. Govoreč o takozvani 
Trumanovi , politiki revidiranja 
sklepov Potsdamske konference je 
Pollitt izjavil:

«Polltika predsednika Trumana 
bi mogla imeti za posledico samo 
obnovo nemške gospodarske sile in 
monopol kapitalizma, prav tako pa 
obnovo novega osnovnega vojnega 
potenciala ter ohranitev japonskega 
imperializma proti kolonijalnim na­
rodom, ki »e dvigajo in upirajo.

Zmaga demokratičnih front 
na Balkanu - mir na Balkanu

Beograd, 4. Tass. — Poročila iz 
Albanije pravijo, da so bili v raz­
nih mestih objavljeni dosedanji 
Izidi volitev v ustavodajno skupšči­
no, ki so se vršile 2. decembra.

V Tirani se je udeležilo volitev 
84.34% volivcev, od katerih je 
8718% volilo za kandidate demo­
kratske fronte.

V Draču je volilo 81.82% volivcev, 
od njih 80% za demokratsko fronto,

V Elbasanu je volilo 90% voliv­
cev, od tega 95% za demokratsko 
fronto. 4

V Bejratu »e je udeležilo volitev 
83% volivcev, od tega 96% glasov 
za demokratsko fronto.

V Korčj se je udeležilo volitev 
15.261 volivcev. 14.665 volivcev je 
oddalo glase za kandidate demo­
kratske fronte.

V Valoni se je udeležilo volitev 
8.317 oseb, od tega je glasovalo 7.762 
oseb za kandidate demokratske 
fronte, 251 oseb pa za druge kan­
didate.

Volitve v Albaniji so bile dobo  
organizirane in so potekle v veli­
kem navdušenju.

* •  •

Zmaga Ljudske fronte v  Jugo­
slaviji je potrdila prod svetom moči

in vsebino prave ljudske demokra­
cije, hi so ji doslej mnogi nazad­
njaki odrekali demokratični značaj. 
Narodi Jugoslavije, ki »o med voj­
no pokazali vsemu svetu, kako se 
je treba boriti za svobodo, s o  z u- 
detežbo na volitvah utrdili pot ljud­
skim  množicam sosedinih balkan­
skih dežel in jih podprli v  prizade­
vanju, da tudi same utrjujejo pri­
dobitve svoje osvobodilne bbrbe in 
jih ubranijo pred napadi domačih 
in tujih reakcionarjev.

Prva je sledila Jugoslaviji Bol­
garija. Z volitvami v  bolgarsko na­
rodno skupščino 18. novembra so 
bolgarske ljudske množice pokaza­
le, da odobravajo pcflitiko svoje 
Domovinske fronte, ki je bolgarski 
narod združila na resnično demo­
kratičnih osnovah.

Veličastnima zmagama ljudskih 
front v  Jugoslaviji in Bolgariji se 
je z volitvami v Ustavodajno skup­
ščino pridružila še zmaga ljudske 
fronte v Albaniji. Tudi ta zmaga 
je sledila skupnim naporom naro­
dov Jugoslavije, bolgarskega in al­
banskega naroda v  osvobodilni 
borbi.

Albansko ljudstvo, zajeto v  tej 
fromB, je potolklo fašiste, osvobo-

Tožilec v Aliirnkergn odkriva nove 
dohumente o zločinih nacistov

tatotj nadfašističnemu okupatorju i še dežele in omogočili sestavo ljtid- 
"Odobila obliko slovansko Italijan »ke demokratične vlade. Francova 
»fc» antifašistične unsjp (tu imamo |  Španija j« nevarnost za mir*.

Nurnberg, 4. — Danes je angle- 
šk. glavni tožilec čltal angleško ob­
tožnico. Iz obširnega dokazovanja 

| o zgodovini nacistične stranke in 
i vojaških dogodkov se je jasno i*- 
I kazalo dejstvo, da so obtoženci krl- 
| vi zločinov proti miru. Glavna te- 
i za obtožnice je bila, da so s skle­
nitvijo Kellogovega pakta. 1. 1928. 

i jasno označili napadalno vojno kot 
zločin proti mednarodnemu pravu 
in da mora zato Nemčija skupno 
■ svojimi voditelji odgovarjati. Sko- 
ro polovloo svojega govora je to­
žilec posvetil pravnemu dokazova­
nju, da »o v času, ko je Hitler spro- 

, žil vojno, napadalne vojne veljale 
kot zločin. Svojo razpravo je toži­
lec podprl s podrobnim popisom 
nemških dejanj in nemških izjav 
v šestih lotih od Hitlerjevega pri­
hoda na oblast, pa do izbruha voj­
ne, ln je dokazoval, da »o bili na- 
padT na Poljsko, Nizozemsko, Nor­
veško, Sovjetsko zvezo in drug« 
države že dolgo časa pripravljeni in 
So jih izvršili kljub vsem medna­
rodnim zakonom in pogodbam, ki 
jih je Nemčija sklenila od časa,

ko je prišel nacizem na oblast.
Na popoldanski razpravi je ame­

riški tožilec dejal, da so Nemci s 
podpisom mttnehenskega sporazu­
ma preslepili ves svet in s tem pri­
krili priprave na vojno.

Alderman je sodlitču predložil 
prepis uradnega češkoslovaškega 
poročila o nemških vojnih zločinih 
na Češkoslovaškem, kjer je bila na­
cionalsocialistična stranka usta­
novljena leta 1932. Dve leti kasneje 
je Henlein ustanovil Deutsche Hel- 
matfront in se proglasil za njene­
ga voditelja. V maju 1938. j« v Ber­
linu obiskal Hitlerja, kateri mu je 
dal navodila, naj zvesto pripravlja 
naclfikacljo Češkoslovaške.

Tožilec je priobčil tudi tajni do­
kument, ki navaja vse prokršltve 
mednarodnega prava, ki bi jih lah­
ko zagradile nemške sile v teku vo­
jaških operacij v Evropi. Doku­
ment navaja tudi »opravičila* za 
te prekršitve. Ta dokument pred­
videva tudi možno uporabo plina 
ln navaja, da morg Reich v tem 
primeru dokazati, da Je sovražnik 
začel prvi uporabljati to orožje.

dik> svojo deželo in  postavilo svojo 
oblast. Danes je vse delo ljudske 
fronte usmerjeno st) blaginjo in na­
predek ljudstva in o  prizadevanju, 
da izkorenini vse ostanke fašizma, 
ki jih povsod podpira mednarodna 
reakcija.

Jugoslavija je bita zvesta nače­
lom samoodločbe ljudstva hi viso­
kemu spoštoavnju njegovih demo­
kratičnih stremljenj, prva, ki je v 
boju moralno in materialno podpi­
rala albansko ljudstvo, in prva, ki 
je sedaj priznala Albanijo. Prav 
zato vidi albansko ljudstvo v  novi 
Jugoslaviji zvesto prijateljico in ob­
enem jamstvo za obstoj /demokra­
tične Albanije.

Prijateljstvo Albanije z  demo­
kratičnimi balkanskimi državami 
nj po volji redkcio-namim krogom 
v Grčiji m Turčiji, ki skušajo od­
tegniti Albanijo od njenih demo- 
krc/Učnih sosedov. Toda albansko 
ljudstvo je a zadnjimi volitvami 
odločilo svojo usodo, ki bo usoda 
svobodnega ljudstva, rečenega fev­
dalnega izkoriščanja monarhistič­
ne klike Ahmeda Zoguja.

S temi volitvami je albansko 
ljudstvo potrdilo program svoje de­
mokratične fronte, ki je vodila al­
bansko ljudstvo ob strani borečih 
se balkanskih narodov v  osvobo­
dilnem boju in položila Šembije de­
mokratične oblasti.

Kova mnoga demokracije v  Al­
baniji, pridružena zmagama v  Ju­
goslaviji ln Bolgariji, je no*/ ka­
men v izgradnji in končni ureditvi 
Balkana, ki sedaj po volji ljudstva 
ne bo več žarišče in pozoriive voj­
nih požarov, kakor je bil doslej po 
krivdi monarhističnih interesov, 
temveč bo vzgled narodom Evrope, 
kako lahko narodi v  slogi, medse­
bojnem spoštovanju demokratičnih 
piavio im po načetih bratstva gra­
dijo nov svet.

V SZ obnavljajo izropane 
knjižnice In muzeje

Minsk, 4V Tass. — V Minsk je pri­
spel vlak z dvema milijonoma 
knjig, ki »o jih naropali Nemoi v 
Beli Rusiji.

Največ knjig pripada beloruski 
državni knjigarni in akademiji znal 

; noati Bele Rusije. Med knjigami so 
f  številne zelo dragocene.

Iz poljskega mesta Mlselovioe j« 
prispel vlak s 56 vagoni, Tamkaj 
so namreč rdečearmejci odkrili in 
zbrali v»e te knjige.

Prispelo je tudi 2.000 dragocenih 
razstavnih predmetov beloruskega 
muzeja.

Oe Sasperi sestavlja vlado
Rim, 4. Na včerajšnjem sestanku 

zastopnikov šestih strank so ob­
širno razpravljali o raznih predlo­
gih in protipredlogih. Pozneje so 
se zastopniki liberalne stranke se­
stali z De Gasperi-jem. Nato so li­
beralni delegati zapustili dvorano, 
da poročajo Izvršnemu odboru svo­
je stranke o poteku pogajanj. Zju­
traj so se delegati liberalne stran­
ke vrnili in sporočili »voj pogojni 
vstop v novo vlado. Pogoj za ta  
pristop je, da še razširi osnova no­
ve vlade in da dobi liberalna stran­
ka tri važna gospodarska ministr­
stva: finančno, industrijsko ih 
kmetijsko ter za prevoz in javna 
dela.

De Gasperi je poročal o tem kra­
ljevemu namestniku, ki mu je po­
veril sestavo nove vlade. De Gaspe- 
ri je mandat sprejel.

Liberalci in socialisti so odkla­
njali udeležbo v novi vladi, če ne 
dobijo notranjega ministrstva. De 
Gasperi je nato liberalcem pred­
ložil seznam socialističnih kandi­
datov ln jih prosil, naj si med nji­
mi izberejo notranjega ministra. 
Liberalci so na to pristali.

Sestanek predstavnikov šestih 
koalicijskih strank, ki je imel biti- 
danes zjutraj, je bil preložen na 18. 
uro. Ni verjetno, da bo današnji 
dan objavljena sestava nove vlade.

Reuterjev diplomatski dopisnik 
piše: V Londonu uradno izjavlja­
jo, da so netočna poročila iz Pari­
za, ki pravijo, da je Britanija oblju­
bila Franciji, da ne bo umaknila 
britanskih čet z italijanskih oze­
melj. ki jih zahteva zase Francija.
V poučenih krogih pravijo, da se 
je umik britanskih čet že začel. 
Verjetno pa se bo italijanska vla­
da obvezala, da ne bo poslala ita­
lijanskih čet v nekatere kraje, da 
bi na ta način ugodile francoske­
mu stališču. Ta ozemlja so: Okrož­
je okoli Suse, zapadno od Turina, 
in Briga Marittima ter nekatera 
Alpska pobočja na strani Alp, se­
veru-zapadno od San Rema.

Francija si je pridržala pravi­
co, zahtevati manjše mejne izpre- 
membe, kadar bodo razpravljali o 
končni mirovni ureditvi z Italijo.

Obnova v Slovenili
Koznaj#ki okraj je med najbolj 

prizadetimi slovenskimi okraji y 
tej vojni. Po uepopolnih podatkih 
je bilo popolnoma uničenih 538 sta­
novanjskih ln 993 gospodarskih po­
slopij, tež« in laže poškodovanih 
660 stanovanjskih in 850 gospodar­
skih zgradb. Ljudje so na povrat­
ku iz taborišč ostali brez strehe ta 
brez vseh sredstev. Tehnična ba­
za za Kozjansko je takoj po usta­
novitvi začela organizirati dobavo 
gradbenega materiala.

Po obnovitvenem posojilu so do­
mačini » sodelovanjem tehnične 
baze ustanovili 601 obnovitvenih 
zadrug v St. Petru, Gorjanah, Koz­
jem, Planini ta na Marofu.

Od obnovitvenih zadrug oziroma 
tehnične baze so pogorelci dobili 
520.000 komadov strešne opeke, 
3000 kg žebljev, 32.000 zidakov, 70 
tisoč kg cementa, 503 kvad. metre 
šip, 8000 kvad. metrov strešne le­
penke ln 106 štedilnikov. Tehnična 
baza skupno z obnovitvenimi zadru­
gami je postavila 28 stanovanjskih 
hišic ln popravila 106 stanovanj­
skih ln 98 gospodarskih poslopij. 
Za ta dela je bilo treba pripraviti 
5200 kub. metrov gradbenega lesa.
V opekarnah ln apnenicah, ki so jih 
»pravile v obrat obnovitvene za­
druge m tehnična baza, je bilo pri­
pravljenih 22.000 komadov zidne 0- 
peke m IOjOOO kg. apna.

Perzijski reakcionarji potvarjajo 
resnico o položaju v Perziji

Teheran L dec. (Tass). Iransko 
zunanje ministrstvo je te dni po­
slalo sovjetskemu poslaništvu noto 
o položaju v severnem Iranu. Ta 
nota dolži poglavarja kurdskih ple­
men odgovornosti za nerede v Iran­
skem Kurdistanu ta poudarja, da 
so te osebe dobivale podporo iz 
tujine.

Nota nadalje trdi brez kakršnega 
koli dokaza, da »o sovjetski pred­
stavniki delali iranskim oblastem 
težko.-e v severnih predelih Irana 
in skuša sovjetskim predstavnikom 
podtikati celo odgovornost za to, 
da številne pokrajine nimajo iran­
skega generalnega guvernerja. No­
ta  poudarja, da na iransko-lurški 
meji ni bilo obmejne straže ta da 
je tudi pri tem krivda očividno na 
sovjetski strani. Ministrstvo nava­
ja. v svoji noti tudi, da so se sov­
jetske oblasti vmešavale v iran­
sko zakonsko postopanje, ne nava­
ja pa v dokaz nit! enega primera.

Ob zaključku dolži nota »sovjet­
ske vojaške oblasti*, češ da so odgo­
vorne za posledice dogodkov v Ira­
nu, ki so popisani v noti. Da bi 
opravičilo svojo izjavo, »e ministr­
stvo sklicuje na pogodbo iz leta 
1942 ta predlaga prevoz še nadalj- 
nega vojaštva in orožništva iz juž­
nega Irana v severne predele.

V odgovoru iranskemu zunanje­
mu  ministrstvu z dne 36. novembra 
je sovjetsko poslaništvo dalo izčrpen 
odgovor na vprašanja, ki so bila 
stavljena v  ironski noti. Sovjetska 
nota pravi, da izjava iranskega zu­
nanjega mtaiststva o vmešavanju 
sovjetskih predstavnikov v delo 
iranskih oblasti, ni dokazana z 
dejstvi. Prav tako je brez podlage 
trditev o podpori, ki bi naj jo go­
tova kurdska plemena ta nekateri 
kurdski politični voditelji dobivali 
s sovjetske strani. Trditev o vme­
šavanju sovjetskih predstavnikov 
v gospodarsko življenje severnih 
pokrajin, je brez podlage.

Odgovor sovjetskega poslaništva 
podčrtava, da iransko ministrstvo 
zavzema popolnoma neobjektivno 
»tališče glede zas trošenja iransko- 
turške meje. Iranski krogi »voj čas 
niso hoteli vzpostaviti straže na tej 
meji, kljub ponovnim zadevnim 
predlogom Sovjetske »veze.

Izjava, da »o se sovjetski pred­
stavniki baje vmešavali v iranako 
sodno postopanje ta  preprečili ka­
znovanje krivih iranskih državlja­
nov, je presenetljiva zaradi svoje 
neutemeljenosti in potvarjanja re­
sničnega stanja. Sovjetska nota 
poudarja, da so iranske krajevne 
oblasti pogosto delale težave pri 
aretaciji zločinskih elementov in 
lokalna sodišča so jih neredko opro­
stila ali pa izrekla zelo milo sodbo,

Na vsak način je razvoj severnih 
iranskih pokrajin, ki je v zvezi z 
delom političnih strank, iranska 
notranja zadeva. Sovjetski pred­
stavniki in sovjetske vojaške obla­
sti se niso nikdar vmeševale in se 
ne vmešavajo v politično življenje 
Irana. Iz tega razloga sovjetska 
vlada odločno zavrača vsak poskus, 
zvrniti odgovornost za te dogodke 
od iranskih organov na »sovjetske 
vojaške oblasti*. Ker se ministrstvo 
v opravičilo za »vojo izjavo skli­
cuje na tristransko pogodbo, izja­
vlja sovjetsko poslaništvo, da Sov­

jetska zveza omenjeno pogodbo, ki 
je bila sklenjena v letu 1942,/atroga 
in točno upošteva. Istočasno opaža 
sovjetsko poslaništvo, da iranska 
pogodbenica ni vedno upoštevala 
zgoraj omenjene pogodbe, kar ne 
tiče ohranitve notranjega reda na 
iranskem ozemlju.

V zvezi z izjavo iranskega zunan- 
njega ministrstva o prevozu večje» 
ga števila iranskega vojaštva v se­
verne predele, opozarja sovjetsko 
poslaništvo v svojem odgovoru na 
sledeče: Sovjetska vlada je prepri­
čana, da se je treba izogibati vsa­
kršnih komplikacij, ki bi nastale s 
prevozom iranskega vojaštva v se­
verne predele Irana in sm atra ta 
ukrep sedaj za neumesten. Če bi k 
rednemu iranskemu vojaštvu in o- 
rožništvu, ki je že v teh predelih, 
prišli Še novi kontingenti iranskih 
čet, bi to povzročilo nemire in mo­
goče krvoprelitja v severnem Ira­
nu. V tem primeru bi bila sovjet­
ska vlada primorana, pripeljati v 
Iran svoje lastne dodatne čete, da 
se vzdrži red in zagotovi varnost 
sovjetskih posadk.

Kakor poroča agencija VZN, so 
včeraj v Londonu objavili vsebino 
sovjetskega odgovora na noto an­
gleške vlade Sovjetski zvezi v za­
devi perzijskega vprašanja. Sovjet­
ski odgovor po eni strani potrjuje 
načela ki jih bodo v Veliki Brita- 
nli na splošno odobrili, na drugi 
strani pa pomeni korak naprej gle­
da na položaj, ki je nastal po sov­
jetskem odgovoru perzijski vladi.

Po zadnjih vesteh je iranska vla­
da ogovorila na sovjetsko noto z 
dne 26. novembra.

Komentator moskovskega radija 
pa je včeraj dejal: Sovjetska zve­
za smatra, da je narodno demokra­
tično gibanje, ki se razvija v sever­
ni Perziji vsekakor notranja zade­
va Perzije. Sovjetski zastopniki in 
poveljniki na tem področju niso v 
nikakršni zvezi s tem, toda perzij­
ski reakcionarji namenoma skuša­
jo napačno prikazati prijateljsko 
zadržanje Rusije napram Perziji.

Volitve v Grčiji
Atene, 4. VZN. — Grški ministr­

ski predsednik Sopboulis je sinoči 
javil, da se bodo volitve v Grčiji 
vršile 31. marca.

Zadružni tečaj v Opatiji
Reka, 4. — V Opatiji se je pričel 

prvi zadružni tečaj v italijanskem 
jeziku. Tečaj je organiziral odbor 
Zveze istrskih zadrug sporazumno 
z mestnim zadružnim odborom na 
Reki. Ob priliki otvoritve tečaja je 
govoril Josip Zufič, ki je pozdravil 
tečajnike in jim želel uspeha.

Slovaikl komunisti 
za anotno drlavo C SR

Praga. — AFP. — Slovaški ko­
munisti »o se izjavili za enotno dr­
žavo Češkoslovaško tčr so obsodili 
vse separatistične poizkuse Cehov 
in Slovakov,

Podpredsednik slovaške narodne 
skupščine komunist Siroky je držal 
v tem smislu govor v slovaški skup­
ščini in poudaril, da bi morale biti 
odredbe prezidenta republike izvr­
šene popolnoma ta brez vsakega 
odloga tako, na Slovaškem, kakor 
tudi v ostalih pokrajinah.

Zločinsko delovanje italijanskega 
vojaškega sodišča v Slovenj
Ljubljana, Jj. — Za okupacije de­

la slovenskega ozemlja po italijan­
ski vojski je v  Ljubljani delovalo 
itatijansko vojaško sodišče, kate­
rega celotno delovanja je imelo zlo­
činske namene, kar je razvidno to 
ogromnega števila aretiromoev m 
obsojencev. Sodišče je bilo osnovano 
po aneksiji takozvane Ljubljanske 
pokrajine, ki je bila po vseh pra­
vilih mednarodnega prava nevelja­
vna in protipravna. Zato je bilo tu­
di sodišče samo protipravno ln 
zgolj orodje za postopno, popotno 
uničenje slovenskega naroda. To je 
jasno razvidno iz duosjevegd raz­
glasa, po katerem je to sodišče so­
dilo. Sodišče je štelo to sodnikov, 
tožiloev in uradnikov poleg števil­
nega pisarniškega iti pomožnega 
osobja. V dobi svojega obstoja od 
16. novembra 191,1. do 8 . septembra 
19iS. je to sodišče — Tribunale Mi- 
litare di guerva delta II  armata, 
sezione Lubi/vna — razpravljalo na 
8,737 procesih proti 13.186 obdolžen­
cem. Skupna doba izrečenih zapor­
nih Močni na teh procesih je znaša­
la 34.696 let. Tu je všteta tudi doba 
ki so jo obtoženoi presto« v  prei­
skovalnih zaporih.

Sodišče je sodila po čisto terori- 
v ličnih načelih. Vse aktivne bore« 
za svobodo slovenskega naroda so 
smatrali za pripadnike oboroženih 
tolp i» kot take obsodili. Somišlje­
nike osvobodilnega pokreta so so­
dih kot člane subverzivne družbe 
in  propagandist«. Kot poseben pri­

mer krutosti in krvoločnosti velja 
sodba v  takozvanem  «preserskem 
procesu*, v  katerem so od 6» obto­
žencev 38 obsodili na smrt, ostale 
pa z  redkimi izjemami na dosmrt­
no ječo. Obsodba se je izvršila brez 
vsake stvarne podlage, kljlib doka­
zanim alibijem, samo na osnovi pri­
znanj, doseženih v policijskih zapo­
rih z  mučenjem in obljubami izpu­
stitve. Zločinski postopek sodisča 
vidimo tudi v tem, da ob kapitu­
laciji Italije 8. septembra 191,8. to- 
časnih političnih zapornikov niso 
izpustili, temveč jih izročili nem­
škemu gest op u.

Iz  vsega delovanja talijanskega 
vojaškega sodišča v Ljubljani sledi, 
da j« imelo namen razširiti, utrdi« 
in zavarovati novo osvojitev itali­
janskega imperializma in obenem 
terorizirati, raznarodovati in uniče­
vati slovenski živelj v smislu duoe- 
jevih navodil, da je treba izenačit* 
politične meje.

Poleg tega sodišča pa so sodita 
Slovence še druga italijanska izred­
na sodišča, kot posebno sodišč« za 
zaščito države v  Trstu, enako t’ 
Rimu  in nekaterih drugih krajih 
Italije, poleg tega pa Se Izredno so- 
došče komisariata za Ljubljansko 
pokrajino v  Ljubljani. Blednje je 
ustanovil vtoofci komisar Ljubljan­
ske pokrajine E. Grazioh popolno­
ma samolastno in protipravno, ker 
kot upraA/ni šef vobče ni mogel ime­
ti sodne oblasti. Izredno sodišče 
komisariata je izrekalo tudi smrt­
ne obsodbe.
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izvoljeni smo od ljudstva • nosemo
diKtfrane omasti

Včeraj dopoldne ob 10.40 se je v i Diktirana oblast močno sliči na fa- 
Sežani pridela seja Okrajnega iz- aistični sistem*.
vršnega odbora za sežanski okraj. 
Seje se je udeleži! tudi g. guverner 
ZVU za sežanski okraj. Takoj ob 
pričetku seje je opozoril Okrajni 
izvršni odbor, da je dobil ukaz, da se 
je treba tudi v Sežanjskem okraju 
ravnati po odredbi št. 11. Prosil je 
odbor, naj imenuje predsednika in 
štiri člane, ki bodo tvorili ožji od­
bor, vsi ostali člani pa bodo sve­
tovalci. Rekel je, da bo nova upra­
va boljše delala in ljudstvu več ko­
ristila.* Ponovno je poudaril, da je 
S svoje strani pokazal vso dobro 
voljo za sodelovanje s sedanjim 
odborom, zato je tudi odlašal z u- 
vedbo ukaza št. 11. Sedaj pa je 
nujno, da se tudi to izvede. V pri­
meru, da Okrajni izvršni odbor 
predloga ne sprejme, bo prenehalo 
sodelovanje in uprava bo prešla di­
rektno v roke ZVU. V tem primeru 
bo moral Ok. IO tudi zapustiti pro­
store, v katerih se sedaj nahaja. 
Nato je izrazil željo, da bi Ok. IO 
na uradnike, ki bi hoteli ostati v 
službi, ne izvajal nikakega politič­
nega pritiska. Enako bo moral Ok. 
10 v primeru odklonitve predloga 
Izročiti ZVU tudi vse denarne skla­
de. Nato je opozoril prisotne člane 
narodne oblasti, da ZVU ne bo do­
volila nikakih demonstracij. P ri­
poročil je, naj v primeru, če se ne 
morejo odločiti takoj, to store do 
četrtka 6. t. m.

Člani Ok. IO so mu odgovorili, 
da se utijo užaljene, ker ZVU tako 
z njimi postopa. Gospod guverner 
jim je izjavil, da jih razume, ven­
dar ne more storiti nič, ker je to 
višji ukaz. Na to njegovo pripombo 
so mu čani Ok. IO odgovorili, da 
smatrajo ukaz za krivičen prav za­
to, ker je bil poslan od višjega fo­
ruma. To svojo trditev so utemeljili 
s  tem, da izgleda, da višje oblasti 
niso točno poučene o dejanskem 
stanju, in da po njihovem mnenju 
razni guvernerji svojim nadreje­
nim ne dajejo objektivnih poročil 
ker sicer ZVU gotovo ne bi izda­
jala takih ukazov.

Nato je g. guverner molčal. 
«Izgleda, da ne bomo popolnoma 

svobodni, so nadaljevali člani Ok. 
IO, dokler ne bo rešeno vprašanje 
pripadnosti tega ozemlja. Vsi na­
rodi uživajo svobodo, samo Primor­
ska. ne».

Po nekaj minutnem molku je g. 
guverner izjavil: «Ne morem nič 
pomagati, dasi priznam, da je vse 
to resnica. Odlok št. 11 je višji ukaz 
in se mu je treba pokoriti*

Člani Ok. IO: c Voljni smo še na­
prej sodelovati, ampak ne po za­
konih izpred 8. septembra 1943. le­
ta, po katerih danes izpuščajo far 
šiste na svobodo in zapirajo bor­
ce, ki so se borili štiri leta proti 
fašizmu. Dva primera: Izpust Pa- 
gnini-ja in obsodba naše prejšne 
tajnice tov. Nuše Bučar*.

G. guverner jim je na to ponov­
no izjavil, da jim ne more poma­
gati in da želi, da mu odgovore na 
njegove predloge. Člani Ok. IO so 
mu dejali, da so na to vprašanje 
odgovorili Se 3, avgusta t. 1., nam­
reč, da pod takimi pogoji, ne mo­
rejo nadaljevati s sodelovanjem. 
Na zahtevo po izročitvi opreme, u- 
radov in uradnih spisov novim u- 
radnikom, so člani Ok. IO izjavili, 
da je oprema po večini plen Jugoslo­
vanske armade, spisi pa so njiho­
va last, ker so bili samostojni in 
so z ZVU samo sodelovali.

Izjavili eto, da bodo ostali ae na­
prej, čeprav ne od ZVU priznana 
oblast.

Po kratkem razpravljanju o ne­
katerih podrobnostih je g. guver­
ner odšel.

Seja je bila zaključena.

Aretacija znanega 
aktivista in borca

Po teh izjavah je g. guverner 
zahteval, naj zopet razpravljajo o 
ukazu š t  11.

Clanl Ok. IO so mu izjavili: «Kar 
se tiče ukaza š t  11, oetane naše 
stališče neizpremenjeno. Naša ob­
last je plod naše krvav« borbe. 
Nastale je v času borbe, ki smo 
jo vodili skupno z našimi zavezni­
ki, ko so še sami izjavljali, da bo­
do spoštovali samoodločbo naro­
dov in upoštevali stanje, ki ga bo­
do našli v posameznih krajih ka­
tere bodo zasedli. Sedaj ne razume­
mo, zakaj zavezniki ne drže svojih 
obljub. Naše ljudstvo se je berile, 
da bo končno svobodno.

Gospod guverner jim je Izjavil, 
da jih razume in upa, da bo pri­
padnost tega ozemlja za njih ugod­
no rešena. Člani Ok. IO pa so pou­
darili, da to, kar so navedli, niso 
težnje samo slovenskega prebival­
stva, ampak tudi naprednih itali­
janskih množic, ki so se z njimi 
skupaj borile.

Dne 1. decembra 1945. je bil v 
Gorici aretiran tov. Albin Dujc. A- 
retirala ga je zavezniška vojaška 
policija iz Volč pri Kobaridu v go­
stilni «Petelin» v Gorici. Sprva smo 
mislili, da gre za kakšno pomoto, 
in zato tudi nismo stvari poročali 
primorski javnosti. Ker pa se tov. 
Dujc do danes še ni vrnil, javlja­
mo, da so ga sprva odpeljali v 
Volče, nato pa zopet na goriško 
kvesturo in končno v goričke za­
pore.

Tov. Dujc, ki je po poklicu zoba­
te bruk, je bil vseskozi aktiven an­
tifašist in je moral zbežati v Jugo­
slavijo, kjer ga je preganjala faši­
stična drtal. Jugoslovanske obla­
sti so ga po nekaj letih izgnale iz 
Jugoslavije in zopet izročile v ro­
ke italijanski kvesturi. Romal je iz 
zapora v zapor, bil mučen in konč­
no leta 1940. s Tomažičevo skupi­
no aretiran in obsojen na 30 let te­
žke ječe.

Ko je bil fašizem s tr t in ko je 
fašistična Italija propadla, je tudi 
tov. Dujc po štirih letih težke ječe 
kot borec in dosleden antifašist ta ­
koj zgrabil za puško.

Pot tov. Dujca je bila dolga in 
težka, polna trpljenja v nočnih po­
hodih in raznih akcijah. Vsa Pri­
morska pozna njegovo delovanje. 
Ni k raja na Primorskem, ni edini- 
ce, ki ne bi poznala tihega in 
vztrajnega tovariša Albina, ki je 
ljudi bodril.

Tov. Dujc je bil tajnik Okrajne­
ga OF odbora v Ilirski Bistrici 
koncem leta 1943., nato pa inštruk­
tor Pokra j inskega odbora OF žš 
Slov. Primorje. Po zlomu Nemčije 
se je izvršila reorganizacija okrožij 
in tako je postal član Okrožnega

odbora Slovensko italijanske anti 
fašistične unije za Goriško. Ob are­
taciji je kot član Okrožnega odbo­
ra  opravljal koristno delo pri u tr­
ditvi organizacije SIAU-a.

To je bil in je tov. Albin Dujc, 
ki ae sedaj nahaja v zaporu v Go­
rici. Mislimo, da ni potreba komen­
tarja, če primerjamo aretacijo tov. 
Dujca, ki je zaradi svojega dosled­
nega boja proti fašizmu, izkorišča­
nju in zatiranju prenašal preganja-

Danes prihaja sv. Miklavž! 
Kaj naj prinese našim mal­

čkom? /
Najbolj bodo veseli, Se jim 

prinese družabno igrico
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Ponovno so izjavili, da se čudijo 
tem izpremembam, ki jih zahteva­
jo, keir j« g. guverner že prej več­
k ra t izjavil, da ni našel napak v 
delu njihovega odbora. G. guverner 
jim je pojasnil, da je njihove težnje 
tolmačit višjim oblastem, a da, žal, 
ni uspeh Poudaril je, da stoje pred 
važno odločitvijo, ker bodo mora­
li prenehati a sodelovanjem, če se 
ukazu ne pokore.

«Mi pa mislimo, da je ta  trenu­
tek važen zato, ker bomo Še enkrat 
spoznali, da ZVU jemlje našemu 
ljudstvu oblast*, so izjavili člani 
Ok. NOO. Gospod guverner je po­
novno zahteval, da se odredba št. 
H  izvrši.

Nato mo mu člani Ok. Izvršnega 
odbora odgovorili: »Vaška sila ro­
di odpor. Navsezadnje kakšen je 
razloček Se bi ostalo isto število 
članov v svojim ožjim odborom in 
predsednikom, te r našim siste­
mom*. Guverner: «Ne gre za šte­
vilo, novi ožji odbor bi bil odvisen 
od višjega predsednika, ki je v 
Trstu*.

Priporočite se sv. Miklavžu, 
da obišče naše knjigarne ali Pro 
svetna društva, kjer se lahko 
oskrbi z omenjeno igrico.

nja, obsodbe in ječe, z oproetitvijo 
antifašističnega hlapca, zloglasne­
ga kolabox-acionista in fašista ko­
m andanta «Guydie civiche* v Tr­
stu, Pagninija.

Po eni strani zapirajo in obsoja­
jo dosledne antifašiste, ki so se ves 
čas borili za skupno zavezniško 
stvar, po drugi strani pa oproščajo 
ljudi, zaradi katerih so gorele n a­
še vasi, padali nasi najbolji in 
umirali talci.

Tako ravnanje nikakor ne more 
dobro vplivati na ljudstvo.

Treba bo pač nujno pod vzeti res­
nejše korake!

Nepotrebne in nezaželjene ovire

Člani Ok. ID: «To je točka, s  ka­
tero se mi ne strinjamo, ker smo 
Izvoljeni od ljudstva, ne moremo 
sodelovati s  diktirano oblastjo.

Dobro nam je še v spominu pri­
silna selitev slovenskega in Itali­
janskega antifašističnega tiska kot 
je »So&ki Tednik», Podr užnica <P ri­
morskega Dnevnika* ter »Fronte 
Unico* v korist SBPRALra.

Zaman je bilo tudi vse prizade­
vanje aa vrnitev »Mladinskega do­
ma*.

Sedaj pa namerava zavezniško 
vojaštvo zasesti dvorano »Ljudske­
ga doma* ter jo uporabiti za po­
gostne plesne in podobne prire­
ditve.

Spričo take namere, ki predstav­
lja neopravičljivo oviro kulturnega 
in političnega delovanja, ki je za- 
dobilo v Ljudskem domu značaj 
skupnega doma slovenske in itali­
janske kulture, izjavlja elovansko- 
italljanska antifašistična zveza, da 
se je to velevažno vprašanje živo 
tiče, ker ona predstavlja in vodi 
40.000 članov, katerim  se ne smejo 
omejevati osnovne demokratične 
svoboščine.

Dvorana v sedanjem Ljudskem 
domu (prejšnjem Trgovskem do­
mu) ima ae tradicionalen sloves. 
Ze pred fašizmom so se tu  vršile 
redne gledališke predstave, kon­
certi itd. Sele fašizem je zatrl sle­
herno udejstvovanje gorižskih Slo­
vencev,

Po petindvajsetletnem suženj-

Kaj je bila „ I M i a  clvica"
Koncem m aja so nekateri pri­

padniki Guardie civicfee prosili za 
dopust, ker so kot dijaki namera­
vali položiti poletne izpite. Prošnje 
so naslovili na generalnega Itoman^ 
danta Guardie civiche, podpolkov­
nika Pagninija, ki je trdil, da usta­
nova ne bo pod nikakršnim vplivom 
nemških poveljstev. Toda prošnje 
za Trst. Dovoljenje za to zadevni 
so se misteriozno znašle v štabu 
nemškega policijskega poveljstva 
dopust je izdalo nemško poveljstvo. 
Formularji v nemščini so nosili 
glavo komandanta policije in SS- 
oddelkov za Trst, generalmajorja 
von 'Malzena.

Podobno se je razvijala zadeva 
osebnih izkaznic. Prve izkaznice je 
izdala tržaška občina. Podpisal Jih 
je podeštat Pagnini. S časom je po­
veljstvo Guardie civiche odvzelo o- 
sebne izkaznice in jih opremilo z 
žigom: Der Abeehnitts Kommander 
der Ordnungspolizei Triest, in 
podpisom podpolkovnika nemške 
policije. Toda tudi te  osebne izkaz­
nice kmalu niso bile več veljavne. 
Nove izkaznice so izdali Nemci. Bi­
le so v nemščini a italijanskim, 
prevodom. Veljavne so bile samo, 
če so nosile žig SS Triest.

Značilno je tudi, da so odtegnili 
iz prometa vse listine z vtisnjenim 
uradnim naslovom. Glavo »Guar- 
dia civica* s  tržaškim grbom so 
nadomestili z glavo: Stadtsschutz 
Triest, Komando in  italijanskim 
prevodom.

Vse to je ponoviti dokaz, da je 
Pagnini dobro igral svoji vlogi po- 
deštata Trsta m generalnega ko­
m andanta Guardie civiche. Počasi, 
ukrep za ukrepom, korak za kora­
kom pa je le spravil Guardio civi- 
co v objem nemškega poveljstva 
in generalmajorja von Malzena, ki 
je zato lahko poslal odgovarjajoče 
število nemških vojakov na vzhod­
no fronto. Pagnini s tem ni obvaro­
val mesta, temveč je aktivno sode­
loval z okupatorjem v borbi proti 
miroljubnim ljudskim množicam.

V tem času so poslali deset od 
prvih 60 prostovoljcev (letniki 1983, 
24, 25) na podoficirski tečaj v De­
vin. Predavatelji so bili Nemci, sam 
tečaj pa je bil pod neposrednim 
vodstvom SS-funkcionarjev. Tečaj 
je bil skupen za SS-oddelke, domo­
brance, Difesa territoriale, itd. Dru­
gačen je bil samo jezik. S tečaja se 
je vrnilo osem pripadnikov Guar­
die civiche, dva pa so obdržali za 
inštruktorja. Poslali so jih v Fur­
lanijo, k jer sta  vežbala moštvo edi- 
nic Difeea territoriale del Friuli. 
Skupno' z Nemci s ta  se tudi udele­
žila protipartizanskih hajk. Ser- 
gecte Peretti je celo nosil na proih 
zelen trak, znak protipartizanskih 
hajkanjev.

Slovensko narodno gledališče
z a  T rs t in  Primorje

Predstave med tednom se bo­
do vršile v Casa Portuale in si­
cer: danes 5. t, m. »Deseti 
brat»; v četrtek 6. t. m. cScam- 
polo*; v petek 7. t. m. »Andante 
patetico*; v soboto ob 15. uri 
«Deseti brata; v soboto ob 20. 
uri »Rdeče rože; v nedeljo 9. 
ob 15. uri »Jernejeva pravica*; 
v nedeljo ob 20. uri «Rošlinka».

Danes zvečer ob 20. uri bo 
uprizorilo Slovensko narodno 
gledališče Jurčič • Delakovega: 
Desetega brata v 14 slikah. Na­
stopijo v glavnih vlogah: Valo 
Bratina, Milan Košič, Modest 
Sancin, Zlata Rodošek, Jože Ti­
ran, Rado Nakerst, Justo Košu­
ta, Ema Starčeva, Belizar San­
cin, Stane Raztresen in ves an­
sambel. Nastopijo še pevci, 
kmetje, harmonikar itd. Režira 
Košič.

Vstopnice v predprodaji pri 
vratarju v Casa Portuale.

stvu pa se -je kulturno delovanje 
začelo zopet dvigati. Od m aja na 
prej se je vršila tukaj tudi vrsta 
zborovanj in konferenc, ki jih 
priredila SIAU s ciljem, da poglobi 
slovensko-italijansko bratstvo,

SIAU bi si morala razen te dvo­
rane poiskati celo še kako drugo 
v mestu, kajti ta  ne zadostuje več 
vsem potrebam naglo se razvijajo­
čega kulturnega in organizacijske­
ga dela.

Dvorana v Ljudskem domu je 
nujno potrebna za delo dramskega 
društva, ker sicer ne more nada­
ljevati z dviganjem kulturne ravni 
tukajšnjih Slovencev. Enako mora 
ostati dvorana na razpolago za 
skupne predstave. Sedaj se n. pr. 
slovenski in italijanski otroci pri­
pravljajo, da v dvorani proslave 
sv. Miklavža. Poleg tega pa je dvo­
rana tudi neobhodno potrebna za 
delovanje SIAU-ja in njej sorodnih 
organizacij.

V tem smislu in s teimi obrazlo­
žitvami je poslal Okrožni odbor 
SIAU-ja za goriško okrožje zavez­
niški vojaški upravi v Gorici pismo.

Prepričani smo, da bo zavezni­
ška vojaške uprava v Gorici uvi­
dela potrebe goriških antifašistov 
in napore slovenskih kulturnih or­
ganizacij, ter vsaj sedaj, po kon­
čani vojni, dal* našemu ljudstvu 
možnost kulturnega razvoja.

Strokovni tečaj za delavce
Odbor za gospodarsko obnovo

Trstu, Id je povezan z ZVU, je ugo­
tovil, de. V mestu ni dovolj delov­
nih strokovnih moči gradbene stro- 
ke ter da bodo te v bodoče še bolj 
potrebne, medtem, ko je v Tretu 
preveliko število pomorskih in ko­
vinarskih delavcev.

Zato so se ustanovili posebni te­
čaji za delavce gradbene stroke. 
Tečaji bodo teoretični in praktični.

Vpisovali se bodo delavci, ki so 
registrirani kot nezaposleni pred 
15. novembrom 1945. in ki za to 
prejemajo podporo, kakor tudi dru­
gi delavci, ki stalno bivajo na pod 
tročju zasedenem od ZVU.

Vpidejo se lahko eni, ki so dosegH 
najm anj 24 let starosti, prednost pa 
Imajo poročeni. Po zavrženem te­
čaju se bodo v okviru danih mož­
nosti zaposlili vsi tisti delavci, ki 
ga bodo z uspehom končali.

Delavcem, ki bodo obiskovali te­
čaje, se bo dodelila plača za vsak 
dan, ko bodo prisotni na predava­
njih. V to plačo bo vključena tudi 
brezposelna podpora. Tečaji bodo 
trajali po strokah od 15 do 45 dni.

Vpis se vrši pri Uradu za delo 
— ex Casa llttorio — od 8.-12. ure 
in od 18.-18. ure, kakor tudi pri 
medpokrajinskem inšpektoratu «1- 
napli* v  ulici Palestrina 6, od 9.- 
12.30 in od 16.-19-30 vključno do 9. 
decembra 1945.

Resolucija tržaških pekov
Na seji, ki so jo imeli tržaški pe­

kovski delavci v Trstu 4. decembra 
v ulici Monfort št. 3, so mestni od­
bor Enotnih sindikatov in zastop­
niki delodajalcev po poročilu o u- 
spehu pogajanj, Enotnih sindikatov 
— pekovske stroke, izdali resoluci­
jo. V njej docela odobravajo posto­
pek sindikalnih organov in dose­
žene uspehe na teh pogajanjih kot 
zmago svoje stroke v postopnem 
materialnem in moralnem izboljša­
nju svojih življenjskih pogojev.

Istočasno se zgražajo nad podlim 
poizkusom dnevnika «La Voce Ii- 
bera», da širi med meščanstvom 
laž, da se je kruh podražil zato, ker 
so pekovski delavci terjali svoje 
pravice in zato napovedali stavko.

Skupščina pekovskih delavcev 
je zato prisiljena pojasniti, da je 
bilo zvišanje cene kruhu doseženo 
od strani Društva pekov 26. no­
vembra in da je. to dejstvo 27. no­
vembra povzročilo stavko. N a ta  
korak so ee odločili na svoji skup­
ščini pekovski delavci v borbi, da bi 
razbili uporno stališče delodajalcev, 
ki niso hoteli pristati na delavske 
zahteve za življenjske pravice.

Ponovno so protiljudskl elementi 
skušali izzvati borbo med delavci 
in se pri tem posluževali svojega 
tiska in laži. Delovno ljudstvo je 
pa razkrinkalo ta  ponovni poizkus 
in odkrito podle zakulisne namene.

OD TRIGLAVA DO JADRANA
Mladinka kaafarenca v Tržiča

Preteklo nedeljo je bila v Tržiču 
okrajna mladinska konferenca, ki 
so ji prisostvovali italijanski in 
slovenski mladinci vseh vasi 
okraja.

Konferenco je otvoril tov. Aldo, 
politični ta jnik OkO AMJK. za. Tr­
žič, nakar so navzoči izvolili delov­
no predsedstvo: tovariša Bacicchi 
Silvana, tovarišico Miro in tov. Ser- 
gio Mori.

Nato je tovariš Silvano sprego­
voril o važnih nalogah, ki še mla­
dino čakajo. Po molku za padle ju­
nake so govorili tov. Šestem, član 
PO AMJK, tov. Calvo, tov. Nerina, 
ki so vsi pozvali mladino k vztraj­
nemu delu in neprestanemu boju, 
da ohrani pravice, ki si jih je pri­
borila v okviru slovansko-italijan- 
skega bratstva.

Politični referat je podal tov. 
Sergio. Govoril je o borbi med re­
akcionarnimi in naprednimi sila­
mi, Te napredne sile so v Julijski 
krajini združene v SIAU. Pouda­
ril je veliko važnost in vpliv, ki ga 
bo imela proglasitev Ljudske fe­
derativne republike v Jugoslaviji. 
V diskusiji je tov. Calvo govoril o

italijanski krizi. Tov. Maffe pa je
navzoče pozval k  točnemu in po­
polnemu izvrševanju sklepov.

Nato so bile volitve v okrajni 
plenum. Navzoči so enoglasno zvo- 
lili 48 delegatov, ki zastopajo 21 
vasi, odnosno delavsko in kmetsko 
mladino, mlade dijake in obrtnike 
celega okraja; plenum pa je iz svo­
je srede izvolil novi OkO AMJK za 
Tržič, ki ga sestavljajo: predsed­
nica tov. Mira, tajnik tov. Versac- 
cia Pasquale in 9 članov, za pro­
pagando, kulturo, delavsko, kmet­
sko, dijaško in obrtniško mladino, 
za pionirje, za garibaldince in za 
blagajno,

Nato je tov. Silvano govoril o 
sodelovanju med kmeti, delavci, di­
jaki in obrtniki, ki naj odločnejše 
zahtevajo strokovno šolanje in či­
ščenje v šolah ter izboljšanje de­
lovnih in življenjskih pogojev.

Na predlog tovarišice Mire so po­
slali resolucijo maršalu Titu, v ka­
teri mu čestitajo ob proglasitvi re­
publike. Poslali so tudi pozdravno 
brzojavko istrski mladini in pro­
testno resolucijo ZVU zaradi opro­
stitve Pagninija.

S tem se je konferenca končala.

Črna kronika
Pred dnevi se je 641etna Gisella 

H arniker sprehajala po mestu v 
spremstvu svoje prijateljice. Nena­
doma pa so jo napadli trije ne­
znanci, ki so bili oboroženi s samo­
kresi. Zahtevali so, da jih spremi v 
svojo hišo. Ker je sta rka pričela 
klicati n* pomoč, so jo udarili po 
glavi, ji ukradli čevlje in torbico 
te r zbežali.

Napaden je bil tudi Rodolfo Pie- 
tran, lastnik pekarne v ulici Mal- 
canton 4. Delal je v svojem obra­
tu, ko sta  se- pojavila dva neznan­
ca s pištolami v rokah. Zvezala sta  
ga in pričela stikati po prostorih. 
P ietran pa je, ker drugače ni mo­
gel, tolkel z nogo po zidu, ki deli 
njegov obrat od sosedenje trgovi­
ne. Bandita sta  zaslutila nevarnost 
in zbežala.

V noči med 29. in 30. novembrom 
so neznanci izkoristili dejstvo, da 
je bilo razbito izložbeno okno čev­
ljarske prodajalne Bata, kjer so ne­
davno neki pijanci razbili šipo. Ne­
znani tatovi so odnesli čevlje v 
skupni vrednosti 60.000 lir.

Tajne volitve v Tomaju 
in Koprivi

2. XII. dopoldne so ee na željo 
ljudstva v Tomaju in Koprivi prvič 
vršile tajne in svobodne volitve. 
Vsi so prihajali na volišče z veli­
kim zadovoljstvom in s  trdnim na­
menom, da ai iz svoje srede izbe­
rejo najboljše odbornike. Volitve 
so se v obeih vaseh začele ob deve­
tih  zjutraj. Ljudstvo je nestrpno 
pričakovalo rezultata volitev, ki je 
bil objavljen popoldne. Bilo je zelo 
zadovoljno ker je izvolilo na vodil­
na mesta res poštene in pravične 
ljudi.

Konferenca 
dr. Smidichena v Tržiču

Preteklo nedeljo je bila v kino­
dvorani «Principe» v Tržiču konfe­
renca, ki jo je organizirala sociali­
stična republikanska stranka. O te­
mi »Stari časi — pripravljajo no­
ve* je govoril profesor dr. Narciso 
Smidichen. Ljudstvo, ki je do zad­
njega kotička napolnilo dvorano, 
je nagradilo govornika s  toplim 
odobravanjem. Izvedeli smo, da bo­
do v Tržiču ustanovili sekcijo so­
cialistične republikanske stranke.

V abilo
Vabljena je vsa slovenska mladi­

na, d* se udeleži sestanka mladin­
skega odseka prosvetnega društva 
«1. Cankar*, ki se bo vršil danes 
zvečer ob 7.30 v prostorih gostilne 
Gregorič pri S. M. Magdaleni (na­
sproti bolnice). Udeležit« se goto­
vo, ker bomo razpravljaj! o važnih 
zadevah.

R A D I O

Od tu In tam
GRGAR. Grgarsko ljudstvo je z 

radostjo sprejelo svoje fante, ki 
so ae vrnili iz Francije. Mladinke
in žene so nastopile njim v čast s 
kulturno prireditvijo in jih pova­
bile na večerjo.

V RAVNICI so tovariši, ki ao se 
vrnili iz Francije, podarili KNOO 
zastavo, ki so jo prinesli s  seboj.

Mladina je vesela tovarišev, ki 
so se po dolgih letih vrnili.

KOPER. Na pobudo Mestnega 
odbora SIAU-ja sta mladinska in
ženska organizacija pričeli nabi­
rati obleko in denar za revne ko- 
perske otroke in sirote, da jih ob­
darujejo za Miklavža.

TRST. Sežanske žene so poslale 
Mestnemu odboru AF2 za Trst le­
po izdelano sliko maršala Tita. Tr­
žaške žene so bile darila silno ve­
sele in se sežanskim ženam za pri­
srčno darilo iskreno zahvaljujejo.

Prireditve
A.F.2. i? Opčin priredi danes ob 

19 in pol Miklavžev večer za otroke.

Kulturni krožek »Zvezda?., pot 
v Lonjer.

Danes, 5. t. m. ob 19 uri bo v na­
ši dvorani Miklavžev večer, z malo 
predstavo pionirjev, loterijo in de­
litvijo darov otrokom.

Šentjakobsko prosvetno društvo 
»Ivan Cankar*, mladinski odsek.

Dne 5. t. m. ob 19.30 bo sestanek 
mladinskega odseka v prostoru go­
stilne Gregorič (pri Sv. -Mar. Mag­
daleni). Vabimo vso mladino, da se 
sestanka udeleži polnoštevilno.

T R S T
Odbor xa pokop Irte« 

prš Sv. Soboti
Na pobudo Mestnega osvobodil­

nega sveta za T rst se je danes u- 
stanovil veččlanski odbor, v kate­
rem je zastopan Mestni osvobodilni 
svet, Rdeči, križ Slovenije, Zidovsko 
društvo in druge organizacije me­
sta. Odbor bo organiziral dostojen 
pogreb več sto fašističnih žrtev, 
katerih pepel in kosti so našli te 
dni v rižarni pri Sv. Soboti v Trstu, 
kjer so nemški fašisti sežigali svo­
je žrtve.

Odbor Jma tudi nalogo pripraviti; 
razstavo predmetov, kot oblačil' 
itd., ki so jih našli v omenjeni ri­
žarni pod ruševinami, da bi se na 
ta  način morda ugotovila Istovet­
nost neznanih žrtev.

R azd eljevan je  drv n a  
n a k a zn ice

GORICA
Niklavl@van|e v Sorici

Dne 5. t. m. ob 4. uri popoldne 
bo prišel v Ljudski dom sv. Mi­
klavž z vsem svojim spremstvom 
ter obdaroval vse pridne otroke, 
posebno tiste, ki so v osvobodilni 
borbi izgubili svoje ljube roditelje.

Starši, ki še niste prinesli daril, 
jih prinesite danes dopoldne in po­
poldne v Ljudski dom, n. nadstrop­
je, soba št. 9. Opozarjamo na zelo 
lep in pester slovensko-italijanskl 
spored, ki bo vse prijetno razvedril.

Bivši fašistični tajnik 
v Gorici aretiran

za četrtek 6.
*

7. napoved časa — glasba za do­
bro jutro; 7.10 čitanje sporeda v 
slovenščini; 7.15 poročila v sloven­
ščini; 7.30 poročila v italijanščini; 
7.45 koledar; 7.55 pestra jutranja 
glasba; 8.30 zaključek.

10. Prenos iz Vidma; 12.35 pre­
davanje v slovenščini; 12.45 poroči­
la v slovenščini; 13. napoved časa 
— poročil* v italijanščini; 13.15 
reproducirana glasba; 13.30 glasba 
po željah; 14. predavanje; 14.15 
pregled vesti; 14.20 plošče; 1430 
zaključek.

16. Prenos iz Vidma; 18. operetna 
glasba; 18.30 orkester Nicelll; 19. 
klavirski koncert-štiriročno (slov).; 
19.15 slovenščina za Slovence; 19.30 
pSesna glasba; 20. napoved časa — 
poročila v slovenščini; 20.15 poro­
čila v italijanščini; 20.30 Anny 
Helm SbisA; 21. komedija; 22.30 ve­
černa glasba; 23. napoved časa — 
zadnje vesti v italijanščini; 23.10 
zadnje vesti v slovenščini; 2320 
nočno zabavišče; 24. zaključek-

V počastitev spomina padlih par­
tizanov .katerih pogreb je bil v ne­
deljo v Sv. Križu, na Proseku, Kon- 
tovelju, Opčinah in Gabrovici, so 
tržaške antifašlstke podarile 5000 
lir za Miklavža otrokom V. rajona 
(Opčine).

Policij«, v Rimu je te dni areti-
rala' Benesperando Lurascfeija,' biv­
šega goriškega tajnika, ki se je 
skrival več mesecev pri neki dru­
žini v Rimu. Sedaj je v zaporih 
Regina Coeli. Od tod ga bodo pri­
peljali pred vrhovno porotno sodi­
šče v Trstu, ki ga bo sodilo aa zlo­
čine, ki jih je zagrešil v pokrajini 
Gorica takrat, ko je bil fašistični 
zvezni tajnik Soče.

Ju tri se bo pričelo za potrošnike 
tržaške občine prvo razdeljevanje 
drv na posebne ndkaznice, ki so jih 
razdelili po hišah.

Ta drva bodo dobili izključno oni, 
ki nimajo plina. Za vsako osebo je 
določeno 15 kg drv. Drva je mogo­
če dobiti na posebno nakaznico, ki 
dodeljuje toliko obrokov, kolikor je 
družinskih članov. To je jasno na­
značeno na odrezkih, ki jih ima 
vsaka nakaznice- 

Ko bodo potrošniki dobili prvi 
obrok drv, bodo izročili odrezek 
D iva je mogoče dvigniti pri vsa­
kem prodajalcu v kraju ali okrož­
ju, kamor spada družina.

'Prodajna cena za potrošnike j® 
520 lir za kvintal.

Vabilo
Oddelek socialnega skrbstva pri 

MOS za Trst, ulica Galatti 20, I- 
bo a sodelovanjem organizacijskega 
odbora za »Prvi otroški božič v 
svobodi* organiziral večer, na ka­
terem bodo obdarovali otroke s ta r 
šev, padlih za svobodo in otroke 
političnih kaznjencev. Pozivamo ob­
činstvo, naj se polnoštevilno udeleži 
večera, da bo tako razveselilo si­
rote. Sodelujte v tej človekoljubni 
akciji!

Za np rv i o tro šk i božič**
Objavljamo prvi imenik daroval­

cev v prid akciji za »Prvi otroški 
Božič v svobodi*. Uslužbenci Lloyd 
Trlestino, Italia in Adriatica lir 
3600; nameščenci socialnega dru­
štva pri CLT za počastitev spomi­
na tovariša Angela Fabris lir 1250: 
m ornarji majhnih ladij Lloyd Trie- 
stino lire 621; Mario Vissi lir 20001 
N.N. 10.000; delavnica Nascimbeu1 
lire 1000.

Š P O R T

Udarnlštvo ?  Dolenji vasi
Prebivalci Dolenje vasi in Potoč 

so »klenih da z udarniškim delom 
temeljito popravijo občinsko cesto, 
Id pelje lz Dolenje vasi »Vozi Po­
toče na glavno cesto v Senožeče. 
Dela se mrzlično kljub zimi.

Pričakovati je, da bodo tudi pre­
bivalci iz Senožeč popravili oal del 
ceste, ki odpade na kraj Senožeč«.

Po zagotovilu okrajnega tajnika 
iz Postojne tov. Može Jožeta bo 
ONOO preskrbel za to  cesto tudi 
cestni valjar, ko bo vsa cesta po­
pravljena in posuta.

Tekmovanje v teku
Vsem telovadnim društvom, te­

lovadnih odsekom prosvetnih dru­
štev in vaškim pripravljalnim od­
borom za gozdni tek.

V nedeljo dne 9. decembra 1946. 
bo po vsej Primorski in Trstu tek­
movanje v teku čez drn in etrn.

Naj ne bo mesta in vasi, ki ne bi 
priredilo tega tekmovanja!

Tekmuje vsako mesto in vsaka 
vas za sebe, le za svoje področje. 
Zmagovalci postanejo krajevni pr­
vaki.

Tekmuje se v naslednjih skupi­
nah:

Moška mladina do 18 leta v teku 
na 1 km; ženska mladina do 18 le­
ta  v teku na 1 km ; ženska mladina 
nad 18 leta v teku na 1 km; mo­
ška mladina nad 18 let v teko na 
2 km .

Najboljši iz vseh mest in vasi 
bodo tekmovali za naslov pokrajin­
skega prvaka v mesecu januarju v 
Trstu.

Tekme naj se vrže po možnosti 
predpoldne, a  popoldne naj 8« Zve­
zi poroča po najkrajši poti o uspe­
hu tekme, številu tekmovalcev in 
o tekmovalni progi.

Zverem društev za telesno vzgojo 
za Primorje in Tret

Pionirji našega
obnovljene

(Nadaljevanje)
Eden od prvoborcev v  gledali­

škem ansamblu je tajnik gledali­
ške uprave tov. Koluta Justo, pri­
sten Tržačan, izkušen gledališki li­
met nt Jo, ki je bil prisiljen, da se je 
s  rodnih tal pred političnem nasi­
ljem umaknil. Hjegovo pregnan­
stvo je bilo kaj dolgo. In sedaj, po 
osemnajstih Mtih, se je takoj brez 
pr »mišijan ja  odeval kltou domovi­
ne ter skupaj s  ostalimi pripravlja, 
da bodo predstave novega gledali­
šča na umetniški nižini, p-ri tem  
ga, kakor tovariša Ferdo Delaka, 
odlikuje velik optimizem za prihod­
nost. Ne plašijo ga nobene težave. 
Celo problem stalnih prostorov se 
zdi, da je v  njegovih očeh dobil 
manj hudo obliko spričo obljub go­
spoda majorja ZVU Brskine in po­
ročnika Simonija, da bosta vseka­
kor pomagala, da pride naše gle­
dališče do potrebnih In tafco zaJte- 
jšTnilš,. falntli^prostorov. Človek bi

gije, pobude in predvsem delavno­
sti. Ko govori o prihodnjem delu, 
podobno kakor vodja ansambla tov. 
Delak, tedaj se mu oči iskre v  ne­
zlomljivi .energiji v  svetem navdu­
šenju za stvar slovenske Tatije v  
Trstu. In  nekako prešeren smeh 
mu zaigra na ustih, ko zamišljeno 
izraža svoje globoko prepričanje, 
da bo primorsko ljudstvo timelo 
s prav tako ljubeznijo sprejeti sa­
dove njihovega umetniškega dela, 
s kakršno ljubeznijo so se oni lo­
tili tega dela, z  geslom: umetnosti 
in ljudstvu.

Začeli smo se razgovor jati tudi z 
urednikom gledališkega Usta lov. 
Tiranom Jožetom, ki predstavlja 
mlajšo generacijo, svetilno M no­
vih poti in ciljev. On je urednik 
•Gledališkega lista*, o katerem se 
more trditi, da je najbolj obsežen 
gledališka ti»t med Usti jugoslovan-

vea tori od
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CESAR JOŽE

premiere bo izšla že druga števil­
ka, Prva številka je izšla v 4.000  
izvodih. 8 0  znaki, da bo treba to 
naklado povečati prav kmalu sa 
t.000 izvodov. •Gledališki Ust* je

skih gledaliških revij. Prva števil- ; lamisljen kot revija, ki bo izhaja-
ka, ki je zagledala dan obeta nino- I (o za vsake tri premiere, po potrebi
0». Dna 1» decembra m daljna tri [pa tudi v  krajšem času a članki.

po katerih bo prav pridno segal tu­
di slovenski primorski podeželan. E 
pridom bo segalo po tej reviji prav 
posebno vsako naše prosvetno dru­
štvo, ker bo v  tej reviji našlo go­
tovo dragocena navodila za svoje 
kulturno udejstvovanje. «Gledališki 
Ust*, ki ga tudi mi toplo priporo­
čamo naši javnosti, bo na prodaj 
v  Trstu v  knjigarni Stoka, Via Mi­
lano, pred vsako gledališko pred­
stavo pri blagajni, kjer te  bodo pro­
dajale vrtoprdoe, in po deželi pri 
naših prosvetnih društvih. Ectfrud- 
niki te revije to  člani ansambla sa­
mi, pa tudi nestor slovenskih pri­
morskih igratoev Mario Sila, ki je 
že v  prvi številki priobčil nad vse 
zanimiv članek o slovenskem gleda­
lišču na Tržaškem. Pričakovati je, 
da se bo tudi krog sotrudnškov re­
vije povečal. Se marsikaj priprav­
lja tovariš Tiran in prepričani smo, 
da bo v  tem svojem prizadevanju 
tudi uspel. Predvsem pa v  njegovi 
zamisli, da se osnuje v Trstu sča­
soma gledališki muzej.

Zborovske drame, posebno pa ša 
drame, ki se ne uprizarjajo na stal­
nih odrih, stavljujo posebne zahte­
ve na scenografa, kar je todh laž*

ku docela jasno. Zato smo se zara­
di potrebnega pojasnila obrnili na 
scenografa tov. Cesarja Jožeta, tu­
di Tržačana, ki nam je govoril o 
težavah, o potrebi posebnega stila 
v scenografiji in s tem v  zvezi več­
jih stroškov. Problem našega gle­
dališča pri uprizarjanju Cankar*-

M -

TURK DANILO

Delakove «Jernejeve pravioe* je v  
tem, da z najpreprostejšim sred­
stvom, kar najbolj mogočno pouda­
ri prostominsld moment. To mo­
derni oder dosega z zavesami in 
razsvetljavo. Pri tem se mogoče 
stavijo do scenografa še večje na­
loge, kot sicer. O vsem tem bo ime­
la javnost priliko prepričati se na 
lastne oči pri uprizoritvi omenjene 
kolektivna drame. Za svojo osebo 
je prepričan, da bo primorsko ljud­
stvo, ki je prvo umelo Cankarjevo 
dramatiko umetnost, umelo tudi 
prvo oeniti adekvatno izražanje te 
umetnosti v  kolektivni drami z  vse­
mi tehničnimi pripomočki, ki zna­
čaj te drame poudarjajo. Z uvedbo 
tehničnih pripomočkov seveda se 
niso postali odveč rekviziti, katerih 
je naše gledališče nabavilo toliko, 
da bo kos vsem nalogam premier, 
ki jih je dosedaj ansambel naštu­
diral. Tudi garderoba us/treza za­
htevam; skratka, slovensko narod­
no gledališče v Trstu lahko m imo  
pristopi h krstni predstavi •Jerne­
jeve pravioe* v Trstu, kjer ima tu­
di italijansko gledališče razen slo­
venskega siiajne tradioije.

V medlih bbm ib  sm o skušali očr-

Poizvedbe

-S la v k o  Škamperle**
Prosvetno društvo »Slavko Škam­

perle* pri »v. Ivanu, priredi v sredv
20 uri Miltlevže-v večc-r s

sporedom.
Darila se bodo »prejemala u6 

odru, pol ure pred prireditvijo.
Vabljeni v»i.

E n o tn i s in d ik a t i
Obveščamo, da bo od 4. t. m- 

pravno informacijski urad Enoi- 
nih sindikatov v ulici Imbriani 
soba 11.

Predavanja na večernih teča.iib 
za delavce pri «Istituto tecr.ico in- 
dustriale A. Volta* bodo pričel® 
5. t. m. ob 18 uri.

Kovinarski sindikat. Danes ob 
19. uri bo v društvenih prostorih 
seja posvetovalnega odbora za el®' 
boracijo.

Danes ob 19. uri bo sestanek Ti­
skovnega odbora kovinarjev.

Sindikat gradbene stroke. V sre­
do 5. t. m., ob 18. uri bo sestanek 
Direktivnega sveta.

V četrtek 6. t. m. ob 18. uri bo 
sestanek vseh poverjenikov raznib 
strok.

Vsi teearjl, organizirani v te#  
sindikatu, so vabljeni v četrtek & 
t. m. na sedež v Ulico Imbriani & 
I. »oba št. 7.

Odg. urednik DUŠAN HREŠCA#

Kdor bi kaj vedel o GABRUElJ 
VRTOVEC PEROCI - interniran* 
v R&venabruecku - zadnje dni t* 
bruarja v bolnici — naj sporoči *' 
vanu Peroči ■— Bilje št. 158.

tati ob otvoritvi Talijinega hrama 
v  Trstu kratek historiat našega no­
vega gledališča in njegove naloge, 
ki si jih je zajtavti. Iz razgovorov 
e omenjenimi gledališkimi umetni­
ki, s katerimi smo stopili v sfifc, 
smo dobili tudi odgovor na marsi­
katero vprašanje, ki zanima ob 
krstni predstavi našo gledališko 
slovensko javnost.

tPrimorski dnevnik* pozdravlja 
slovensko Talijo. Pozdravlja zato, 
ker bo krčila slovenski besedi ne­
ustrašno pot tam, kjer je dvajset 
let in več govorila pest, solze ter 
trpljenje teptanega in ponižanega 
slovenskega človeka.

•Primorski dnevnik* bo zvesto 
spremljal vsak korak in vzpon slo­
venske Talije. Podpiral bo vsa nje­
na sveta prizadevanja, podpiral 
njen polet, k i ima tako vzvišen d l  j.

Na tej poti pa in na današnji 
praznik, ko se odpirajo vrata gle­
dališkega hrama po tako dolgem 
molku iz vsega srca naš in mislimo 
tudi vsega našega primorskega 
ljudstva: posdravljeno/ pozdrav­
ljeno, Ukto  to  ta rodi stoteren
sad.

Kosec,

Tovariša 1* Brd, ki je ob prilik 
bitke v Mirnu pri Gorici septem­
bra 43. vzel osebne dokumente to­
varišu BEVCAR Ivanu le t 1928 » ; 
Ročinja — Kolari 87 — in »e lz r* f  
napram drugemu tovarišu, da ' j 
Bevčar podel v bitki, napnošem ntn-*, 
zglasi pri «družini Tinta F ranov 
Ročinj — Kolari 87 ali pa v 
morskem dnevniku*. Stroške po'# 
nam. ^  i

Kdor bi kaj vedel o BIZJAK GA­
BRIJELU te Gradnikove brig«"'
8. bataljon — 2 četa — javil ee 
zadnjič iz Vodic pri Javorniku, 
sporoči Bizjak Francu — Bilje

Naprošam tovariše Sadar PrS® 
ca in Baba Jožeta, bolničarja *'Od. tu Ud- iivzicubu * J 4

brigade, ki sta  pokopala moj«, 
moža ZOBEC VINKOTA, roj. ljj£
1912 v Boljuneu pri Trstu, za
nejše podatke o njegovem :cc to 
nem grobu. Zob«c Olga, Boljtf* 
pr\i Trstu.

M A L I  O G L A S *
HISO V VEČJEM P R O M E T !^
KRAJU vzamem v zakup. P ° V  
na popravila izvršim sam. Ponll.-t* 
na upiavo »Primorskega dnevn 
Pod Štev. 7 2 4 . ____ ______
KISLO ZELJE. Zbiram interifjp
te za kislo zelje. Javiti na*Av° 
količino pod Štev. 720 na
»Primorskega dnevnika*.  -- g,
ZBRANA ZIMSKA JA B O lJ^  «»
sončne Tirolske, najlepši ok> \e- 
mteo, lepo darilo za božič, N? p i ­
to, god itd. dobite v ^
drona S. Eufemia 2 -
UnlveroitŠL, od 8.80-12, jj u —--  u , 
CISTA GALTCA je zopet P
v manjši količini. Androna - .
ml* i t  3 (podaljšek vda Univ«"


